



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკა

საბარტაშვოს ქა
თბილისის მხარეთმცოდნეო
სამუშაოების ცენტრის
სამუშაოების განყოფილებაში
აღიჭობის საბარტაშვოს
აღიჭობის საბარტაშვოს

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 86 (19638)

СУББОТА, 14 АПРЕЛЯ 1990 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

Вести с орбиты

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ ТЗ-АПРЕЛЯ (ТАСС). Программа полета Анатолия Соловьева и Александра Валиди на этой неделе включала технические эксперименты и операции по замене отдельных, выработавших свой ресурс элементов в системах жизнеобеспечения и энергоснабжения. Продолжалась также проверка надежности системы управления движением станции в орбитальном режиме по комплексу «Мир».

В субботу и воскресенье Анатолий Соловьев и Александр Валиди будут отдыхать. Оба экипажа в настоящее время хорошо.

По результатам траекторных измерений параметры орбиты пилотируемого комплекса «Мир» в настоящее время составляют:

- максимальное удаление от поверхности Земли — 404 километра;
- минимальное удаление от поверхности Земли — 372 километра;
- период обращения — 92,1 минуты;
- наклонение — 51,6 градуса.

Постановление Верховного Совета СССР

О НЕОТЛОЖНЫХ МЕРАХ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПОЛОЖЕНИЯ ЖЕНЩИН, ОХРАНЕ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА, УКРЕПЛЕНИЮ СЕМЬИ

Верховный Совет СССР, придавая важное значение решению в короткие сроки наиболее острых проблем семьи, материнства и детства, повышению социальной защищенности наименее обеспеченных семей с детьми и во исполнение решений первого Съезда народных депутатов СССР, постановляет:

1. В целях улучшения материального положения семей, имеющих детей:
 - 1) повысить:
 - размер государственного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет — до уровня минимальной заработной платы (при рождении двух и более детей пособие выплачивать на каждого ребенка). При этом для лиц, проживающих в районах и местностях, где установлены районные коэффициенты к заработной плате, размер пособия определяется с применением этих коэффициентов. Если в данном районе действуют разные коэффициенты к заработной плате, то применяются коэффициенты, установленные к заработной плате рабочих и служащих непроизводственных отраслей народного хозяйства;
 - размер государственного пособия на ребенка, находящегося под опекой (на попечительстве), — до уровня минимальной заработной платы;
 - размер государственного пособия на детей военнослужащих срочной службы — до уровня минимальной заработной платы;
 - размер государственного пособия, выплачиваемого на воспитание и содержание детей одинокими матерями (вдовам, вдовцам), бывшим воспитанникам детских домов (школ-интернатов), — до уровня минимальной заработной платы;
 - 2) выплачивать работающим женщинам, не достигшим 18 лет, пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, независимо от продолжительности трудового стажа;
 - 3) установить работающим женщинам, не имеющим годового стажа работы и неработающим женщинам пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет в размере 50 процентов минимальной заработной платы;
 - 4) распространить на вдовцов, имеющих детей, но не получающих на них пенсии по случаю потери кормильца, право на государственное пособие, выплачиваемое вдовам в соответствии с действующим законодательством.
2. Совету Министров СССР совместно с ВЦСПС к 1 января 1991 года:
 - разработать единую систему государственных пособий семьям с детьми с учетом типа семьи, ее дохода и индекса стоимости жизни;
 - определить порядок обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности лиц, занятых уходом за детьми раннего возраста (до 3 лет), детьми-инвалидами, в случае болезни матери на период, когда она не может осуществлять уход за ребенком.
3. Предоставить право Советам Министров союзных и автономных республик, краевым, областным, окружным, районным и городским Советам народных депутатов устанавливать в пределах имеющихся у них средств пособия, предусмотренных действующим законодательством Союза ССР для семей с детьми, вводить дополнительные виды пособий и льгот, направленных на более полное удовлетворение потребностей семей с детьми, в первую очередь многодетных, неполных и молодых семей, воспитывающих детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей.
4. Распространить на всех детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся или воспитывающихся в учебно-воспитательных учреждениях, независимо от их типа и ведомственной подчиненности, льготы, установленные действующим законодательством для данной категории детей, находящихся в детских домах и школах-интернатах.
5. Установить, что средства, выделяемые с родителей на содержание детей, находящихся в государственных детских учреждениях, а также назначенные им государственные пенсии и пособия переводятся на личные счета воспитанников в Сберегательном банке.
6. В целях повышения эффективности диспансеризации беременных женщин,

охраны их здоровья и здоровья новорожденных детей установить, что отпуск по беременности и родам продлится пятьдесят шесть календарных дней до родов (с 1 декабря 1990 года — семьдесят календарных дней) и пятьдесят шесть (в случаях осложненных родов или рождения двух или более детей — семьдесят) календарных дней после родов и предоставляется женщине полностью, независимо от числа дней, фактически использованных до родов.

7. Для создания благоприятных условий по уходу за новорожденными и малолетними детьми:

- 1) установить, что отпуск по уходу за ребенком до достижения им 3-летнего возраста предоставляется полностью или по частям матери ребенка либо по усмотрению семьи его отца, бабушке, деду или другим родственникам, фактически осуществляющим уход за ребенком;
- 2) предоставлять работающим мужчинам, жены которых находятся в отпуске по беременности и родам, ежегодный отпуск по их желанию в период отпуска жены;
- 3) в целях создания благоприятных условий по уходу за ребенком в общественном производстве с воспитанием детей:

- 1) устанавливать по просьбе женщин, имеющих детей в возрасте до 14 лет (в том числе находящихся на их попечении), неполный рабочий день или неполную рабочую неделю;
- 2) сохранять женщинам непрерывный трудовой стаж для исчисления пособий по временной нетрудоспособности в случае расторжения трудового договора в связи с уходом за ребенком в возрасте до 14 лет (в том числе находящихся на их попечении) или ребенком-инвалидом в возрасте до 16 лет при условии поступления на работу до достижения ребенком указанного возраста;
- 3) распространить льготы, предоставляемые женщинам в связи с материнством (ограничение труда на ночных, сверхурочных работах, привлечение к работам в выходные дни и направления в командировки), предоставляемому дополнительно и их отпусков,

[Окончание на 3-й стр.]

КАК НРАВСТВЕННЫЙ ДОЛГ

Из Заключения комиссии Верховного Совета СССР по расследованию обстоятельств, имевших место 9 апреля 1989 года в г. Тбилиси.

Трагические события, происшедшие 9 апреля в г. Тбилиси, явились своеобразной проверкой профессионализма, нравственности, объективности средств массовой информации...

— Резко отрицательную оценку заслуживает опубликованная в условиях комедантского часа и военной цензуры в газете «Заря Востока» от 14 апреля 1989 года статья «Наш долг — вернуть спокойствие Грузии...»... Публикация этой статьи именно в русской газете «Заря Востока», а не в грузинской была рассчитана на достижение определенных целей.

«Наш долг — вернуть спокойствие Грузии»

Год назад, день в день, появилась скандальная знаменитая псевдо-редакционная статья, ложь которой была не раз впоследствии использована в целях оправдания варварской операции, проведенной против мирного митинга, и сознательной дезинформации и советской, и мировой общественности. Выступая в роли защитницы демократии, призывая «сказать правду», она сама, начиная с сомнительного происхождения, была насквозь пропитана ложью. Ничего не подозревавшая редакция была застигнута врасплох. И для нее появление данной публикации также оказалось полной неожиданностью, парализовавшей ее волю к сопротивлению. Но это вряд ли может служить даже слабым утешением. Говоря несколько переиначенными словами Маркса, можно сказать, что газете, как и женщине, не прощается минута оплошности, когда первый встречный авантюрист может совершить над ней насилие.

Да, фант насилия в этом случае беспосредствен. И хотя требовать от газеты быть всегда верной долгу в таких условиях, когда печать, приученная к аппаратному диктату, попала вдобавок под тяжелый пресс военной цензуры, почти безразлично, тем не менее есть вещи, которые никак не сплывут на счет одной лишь правовой беззащитности и отсутствия свободы печати. Ведь, помимо права, есть еще нравственные критерии, существует и другая, чисто профессиональная норма, которую также невозможно игнорировать, если не хочешь ронять репутацию. Несмотря на то, что в подавляющем большинстве публикаций, начиная с момента трагедии, карательная акция в отношении митинга была осуждена как акт вандализма, у газеты могло быть иное, отличное от других, понимание смысла происшедшего. Не каждому зрячему дано точно прозреть суть случившегося.

Но дело-то в том как раз, что злополучная статья появилась в газете не сразу, а чуть ли не через неделю после события, когда ни у кого не оставалось ни тени сомнения в недопустимости трагедии, бесчеловечности которой в глазах общественности во сто крат возросла оттого, что она была осуществлена антиперспективными силами. Расчет был явным на то, чтобы притормозить пугающую стремительность демократических процессов, разочаровавшихся по всей стране. И для всеобщего устрашения избрала полигон Тбилиси.

Что ж, в известной степени консерваторы добились своего. Но лишь на мгновение все замерло. Страна, пришедшая в движение, не могла долго топтаться на месте. Ее ничем не остановить.

Нелепость ситуации состояла в том, что публикация в «Заре Востока» совпала с внеочередным пленарным заседанием Центрального Комитета КП Грузии. В тот самый момент, когда один из генералов, спасая честь мундира, оправдывал насилие, а все остальные участники пленума поддерживали требование отставки первых лиц тогдашнего руководства республикой, читатели газеты, являющейся органом этого самого ЦК, держали в руках свежий номер с диаметрально противоположными оценками. Такая близорукость непростительна.

Этот поучительный эпизод свидетельствует о том, что не так-то просто и не всегда справедливо все трети прессы валить на переплетатель, тем более на партийное руководство. Он высветил очень важные аспекты этих непростых взаимоотношений, в которых и во времена изматывающего пресинга оставались просветы, позволявшие сохранять принципы. Наступивший период гласности значительно расширил диапазон интимности и предоставляет творческий простор тем, у кого не погашено чувство личной причастности к общему делу. Теперь уже не спрячаться за коллективное, то есть анонимное, мнение, не уберечь или подстраховаться себя ссылкой на начальственное указание. Каждый обязан решать сам: чему он служит что защищает? — с кем он!

Демократия на несколько порядков поднимает планку политической культуры. Она качественно по-новому ставит вопрос об ответственности. Между ними, таким образом, легко просматривается внутренняя связь: чем выше демократия, чем она совершеннее, тем выше ответственность личности, и, наоборот, чем выше личная ответственность, тем прочнее демократия.

Коренным условием эффективности работы демократических институтов, функционирования их как целостности служит наличие обратной связи между иерархией управленческих структур и обществом. Современный этап нашего развития, который мы переживаем, примечателен своей переходностью, для которого свойственно разрушение старых взаимосвязей и почти полное отсутствие новых. Данным обстоятельством и следует объяснить увеличивающийся разрыв между медленно перестраивающейся системой управления и опережающей ее в своем развитии гражданским обществом вместе с возникшими в его недрах разнообразными движениями. Это дает о себе знать конкретно в противоречии между народом, с одной стороны, и старыми формами руководства, с

другой, в противоречии, которое неоднократно выливалось стихийно наружу в виде демонстраций, митингов, забастовок и других форм протеста, вплоть до использования военной силы против народа, как это имело место в Тбилиси.

Горький опыт учит, насколько необходим диалог. Именно диалог, где участвуют обе стороны. Не пикирование и не взаимное обвинение, а подлинный диалог, участники которого готовы выслушать друг друга. Прокладывать дорогу для налаживания встречного движения и укреплять желание плодотворного диалога у его участников входит в святую обязанность прессы. Здесь, в установлении подобного контакта, ее роль неоспорима.

9 апреля 1990 года в Грузии был День траура. Прошел год, отмеченный горечью, полным трауром, болью и малых военных. Характерной чертой политической жизни можно считать нацеленность на диалог. Не обошлось, вероятно, без ошибок. Но не было отступлений.

Правда, не все получается гладко. Общественная жизнь в республике бурлит. Когда накал политических страстей приближается к критической отметке, можно услышать обвинения руководства республики в том, что оно проявляет чрезмерную уступчивость, что у него нет твердой позиции. Но так могут говорить те, кто забыл урок апреля, кто не понял, чем обернулось пресловутая твердость, и не сделал из трагедии, которой можно было избежать, правильные выводы.

Чтобы избежать человеческого жорга, строители, возводящие сооружения в сейсмически активной зоне, учитывают возможную силу подземных толчков и это закладывают в свои расчеты. Точно так же и политика должна строиться на тщательном учете социально-экономических и политических реалий сегодняшнего дня, чтобы под обложками общественного мнения, которое сотрясает мощной силой толчки, не оказались люди, могущие стать невинными жертвами политических амбиций и недомыслия.

Лишь на путях методического укрепления плюрализма, всестороннего учета многопартийности следует видеть реальность расширения демократии. Только в этом, и лишь только в этом русле существует возможность прогресса как всей страны и действительно обновлению, так и движения республики к экономической самостоятельности, своей государственности и политическому суверенитету.

Весь круг вопросов, составляющий сердцевину Концепции национального развития, которая была разработана ЦК Компартии Грузии, а также вопросы о самой партии, вынесенные на предстоящий XXVIII съезд, имеют для «Зари Востока» приоритетное значение. Их освещение не терпит отлагательства и с нарастающей интенсивностью найдет свое место на газетных полосах.

В то же время редакция и апрель не оставит без внимания вопросы межэтнических отношений. Кроме того, что и этому обязывает сам факт — многоэтнический состав населения Грузии, имеющий для ее исторического бытия и культуры фундаментальное значение, существует необходимость особо сказать об этом именно сейчас.

Суть в том, что прошлогодняя псевдо-редакционная статья в высшей степени зловерна еще и потому, что со злым умыслом опубликована в русской печати, а не в грузинской. Ее составители были далеки от добрых намерений. Объективно она могла служить лишь нагнетанию межэтнических подозрений, сеять недоверие на национальной почве, вести к конфронтации по национальному признаку, столкнуться негритин с негритинками.

Но за всем этим нетрудно разглядеть, что делалось это с целью отвлечь удар от настоящей мишени. Представив характер всех неформальных общественных движений в кривом зеркале, изобразив присутствовавший в некоторых из них на первых порах переклест как самое их суть, можно выдать за справедливое обвинение их в крайнем национализме, русофобии и пр.

Как явствует из тенденций, обозначившихся в самое последнее время, в республике давно уже о себе знают ядовитые ростки посеянного, которые свидетельствуют о наличии реальной опасности конфронтации на межэтнической почве. Кто-то, формируя от имени Интерфронта образ врага, провоцирует грязными листовками подобного рода напряженность. Нужно быть предельно собранными, не давать себя втянуть в темный омут межэтнических распрей. Почать, в том числе, если не в первую голову, «Заря Востока» обязана сделать все от нее зависящее, чтобы не допустить опасного сползания к противостоянию на «наших» и «чужих». Нельзя мириться с тем, что всеман складывавшиеся отношения между представителями разных народов, которые издревле жили в Грузии, кто-то старается взорвать и, посеяв ненависть, столкнуть народы друг с другом!

Пресса должна сказать сейчас свое веское слово. Из апрельской трагедии нужно всем извлечь урок нравственности.



В ГЛДАНСКОМ животноводческом совхозе Мцхетского района готовятся к перегону овец на летние пастбища. Бригада пастухов, руководимая Георгием Гогиташвили, в ближайшее время отправит в пять тысяч голов двинется в дальний путь. И здесь важно учесть каждую мелочь: ведь на перегоне придется надеяться только на умение и свои силы.

На снимках: главный агроном Шавро Копиташвили и пастух Георгий Гогиташвили обсуждают предстоящий маршрут перегона; овец на пастбище.

Фото Михаила Кавришвили.



Письма, пришедшие год назад

ВЫ ПОНИМАЕТЕ, ЧТО СДЕЛАЛИ?

Этот вопрос был написан от руки на бумажной ленте, опоясавшей откинутый свежий газет, поступивших в редакцию утром 14 апреля 1989 года. И это был первый отклик на публикацию передовой статьи на страницах газеты «Заря Востока» «Наш долг — вернуть спокойствие Грузии», в которой излагалась позиция прежнего партийного руководства республикой в оценке событий 9 апреля.

Произошла трагедия. И еще предстояло осмыслить ее причины, найти ответы на множество вопросов. Еще впереди был расследование, выводы, долгий и трудный путь к правде. Но зато не понадеявшись много времени, чтобы предпринять попытку оказать влияние на формирование общественного мнения по поводу моральной и политической ответственности за содеянное в удобном для руководства направлении, используя для этого средства массовой информации, применяя и давление и власть.

«...Прочел передовую «Наш долг — вернуть спокойствие Грузии» и не могу чаить слово, чтобы выразить тз шокера, состоящие, которое испытал. Как можно мундриться поставить все с ног на голову, да еще сразу после трагедии, ни в чем еще по существу не разобравшись? А может, это попытка оправдаться, сняв с себя вину за события этой страшной ночи? Не потому ли вся статья построена обвинением в адрес «экстремистов», привидя к кровопролитию? Не потому ли выражение воли народа названо истерией, агрессивным фанатизмом? Какое же далеко надо стоять от интересов своего народа, чтобы заявить, что партийными и советскими органами было сделано все,

чтобы остановить молодежь? Да, нужно вернуть спокойствие Грузии, но не в условиях комедантского часа, когда обстановка только накаляется».

Гиви ГЕТИЯ, член Союза журналистов СССР.

«...Каким здравым смыслом можно оправдать казненный и осужденный в 4 часа утра разгон митинга, применение при этом столь жестоких методов? Средства массовой информации, если они действительно стремятся быть демократической прессой, не имеют права о чем-либо умалчивать, сообщать по-другому, а то и вовсе лгать, иначе они окажут обществу очень плохую услугу, как и было с освещением тбилиских событий, будут служить не развитию демократии, а станут тормозом ее».

Мераб СУРГУЛАДЗЕ, офицер запаса, пенсионер МО СССР.

«...Почему будем гадать, угаивать, сочинять небывальщину о нашей бесправной жизни, из тысячи нам не vybrаться, она будет засасывать все глубже и глубже. Вы стремитесь новости порождать утерзаными, штыками, но это уже не пройдет».

Мари ГОНДЖИЛАШВИЛИ, домохозяйка.

ДЕНЬ ГРУЗИНСКОГО ЯЗЫКА

Решением руководящих органов республики, с учетом мнения коллективов Тбилисского государственного университета имени Ивана Джавахишвили, Академии наук Грузинской ССР, ее Института языкознания, Союза писателей Грузии и других творческих и общественных организаций 14 апреля отмечается как День грузинского языка.

Предполагается, что это явится не только праздничным днем, а прежде всего — днем отчетливости, подведения итогов того, как мы оберегаем родной язык, что нужно сделать в будущем для его развития, распространения и утверждения на всей территории Грузии, как надо углублять картвело-лингвистические исследования у нас и за рубежом.

(ГРУЗИНФОРМ).

Леонид МЕЛИКСЕТ-БЕН, кандидат исторических наук.

«Я — ЗА САМООЧИЩЕНИЕ ПАРТИИ»

Нетрудно заметить: вроде как поубавилось почтения к ветеранам-партийцам. К тем, кто отстаивал страну, защищал, а потом снова отстраивал. Объяснение под рукой: строили, вроде, одно, а получили совсем иное. И от этой реальности не уйти. Это осознание жжет всех нас, но особенно — тех, чья молодость, чьи зрелые годы, чей жизненный опыт подвергается сегодня такой драматической переоценке.

Для многих это глубоко личная драма, замешанная на обиде. И ее нетрудно понять. Но одних она толкает в объ-

тия консерватизма, а других — к переосмыслению привычного, к новым и новым попыткам влиять на ход событий в КПСС, в КП Грузии. Выше обид, выше личных оценок происходящего — неподдельная обеспокоенность, убежденность в необходимости перемен, искреннее желание помочь этим переменам. Опыт здесь не помеха. Скорее — опора. Ведь он ценен сам по себе, какими бы знаком — «плюс» или «минус» — не обозначался. Поэтому прислушаемся к голосам, которые приносит редакционная почта. К голосам ветеранов.

Вот уже несколько лет являюсь заместителем председателя Совета ветеранов партии при Ленинском райкоме КП Грузии г. Тбилиси. Присутствую на отчетно-выборных собраниях в первичных партиорганизациях, избирался на районные и городские партийные конференции. Опыт пребывания в партии, опыт общественной работы дает мне право делать кое-какие оценки и выводы.

Главный вывод я бы сформулировал так: нынешние темпы перестройки внутрипартийной жизни не могут удовлетворить коммунистов. Она должна идти интенсивнее. Как этого достичь? — Усиление влияния рядовых коммунистов на решения райкомов, горкомов, ЦК. Это — программа-максимум, и ее реализации не добиться в одиночку. Она должна складываться из шагов разного масштаба и характера, ведущих к цели.

Это хорошо, что ЦК КПСС, ЦК нашей Компартии выносят на обсуждение коммунистов важнейшие партийные документы, что происходит еще ряд позитивных перемен в высшем партийном руководстве. Однако эти шаги должны подкрепляться более энергичным движением в партийных «низах». Пока же перестройка затронула их гораздо меньше, чем «сверху». На мой взгляд, нужны серьезные структурные изменения. Например, партийные организации при заводоуправлениях или при райкомах, горкомов партии? Коммунистический аппаратчик должен состоять из партийного учета в первичных организациях трудовых коллективов и участвовать в их работе, подчиняться общей дисциплине. Тогда пойдет на

убыль «сословность» в партии, будет интенсивнее взаимодействие руководителей и рядовых.

Мне, как члену партийной комиссии при райкоме, приходится разбирать заявления тех, кто решил расстаться с партией. Считаю, что — за исключением ситуации, когда человеку, в силу его политических убеждений, с партией не по пути, — этот выход — признак малодушия. Скорее, это не потеря, а приобретение большей чистоты и надежности партийных рядов. Тем более, что и сегодня накладываются люди, стремящиеся в Компартию, — за мнимым гоним в нашу районную партиорганизацию вступило сто человек. Вот они никак не могут быть запоздены в карьере. На них и должна делаться ставка.

Вардан ДАРАХЧЕВ,
член КПСС с 1924 года,
персональный пенсионер
союзного значения.

Сегодня для Компартии восстановление своего авторитета — это задача номер один. Утверждать это так категорично потому, что от ее решения зависит не только будущее партии, но и судьба наметившихся преобразований в обществе, а по большому счету — ее стабильность. Многие сейчас паникуют по поводу того, что значительное число бывших партийцев объявило о своем разрыве с КПСС. Я же считаю, что это глубоко положительный, полезный шаг партии вперед. Жаль лишь, что он происходит в основном по инициативе самих выходящих из наших рядов. В этом смысле мы уступаем им инициативу,

а надо бы наоборот. Необходимо наоборот. Партия должна самоочищаться. Не спорю: каждый человек вправе решать, в какой партии ему состоять. Но и КПСС должна строго оценивать политические, нравственные качества человека и освободиться от тех, кто не только не приносит пользу общепартийному делу, но нередко и прямо вредит ему.

Мне кажется, предстоящий съезд Компартии Грузии, а потом и съезд КПСС должны решить вопрос о членстве в нашей партии — это вопрос важнейший и на нынешнем этапе, и для перспектив.

Так уж складывается, что от нашего республиканского съезда мы ждем решения не только внутрипартийных вопросов. Он должен будет выразить четкое отношение к принципам социализма в его устройстве. Мне кажется, уже сейчас можно сказать, что несомненное большинство коммунистов, как и населения республики вообще, — за суверенитет союзных республик.

Я боюсь, что формулировки съезда КП Грузии по этому поводу окажутся расплывчатыми. Необходимо позаботиться, чтобы этого не произошло. А поэтому нужна четкая позиция по статусу Компартии Грузии. Жаль, что ЦК так запаздывает с публикацией его проекта. Этот факт вызывает опасения, что коммунисты в первичных партиорганизациях просто не успеют как следует обдумать проект, выработать общую позицию. Ведь сегодня нам, как никогда, требуется единство.

Шалва ЗЕДГЕНИДЗЕ,
член КПСС с 1946 года.

Компартия: сегодня и завтра

дальше откладывать нельзя и некуда.
Шалва МЕСХИЯ,
член КПСС с 1942 года.

Наше общество замерло на грани. На грани между прошлым и возрождением. Мне кажется, мы сейчас, как никогда, близки к цели. Но близки и к поражению. Для того, чтобы восторжествовала благодарность, требуются невиданные усилия, требуется воля, нужна продуманная стратегия, тысячу раз взвешенная тактика. Отсюда — напряженные, даже мучительные ожидания съезда. Ожидания не пассивные, а наполненные мыслями, спорами, борьбой интересов.

Многое будет зависеть от съезда. Сам же он, его результаты — от того, кто соберется на этот съезд. И на нас, республиканский, и на «большой» — КПСС. Последний пленум ЦК КП Грузии утвердил нормы представительства, но пока нет полной ясности о порядке выдвижения делегатов. Нужно, чтобы выборы были прямыми, так меньше будет делегатов «традиционного», в худшем смысле этого слова.

Сегодня в партии сложнейшее положение, большой разброд и шатание в ее рядах. Это — плоды неразборчивого приема. Можно, оказывается, быть членом КПСС и одновременно ругать ее на всех перекрестках. Ругать, не предлагая ничего конструктивного. И не спеша выйти из состава КПСС. Значит, она сама должна освободиться от таких «коммунистов».

Симон БЛУАШВИЛИ,
председатель Совета ветеранов войны и труда
Ахалцихского района.



НИИ АНАЛИТПРИВОЗ

РИБОР ГИДРОРИИ ТВИП ПРОМ ГОФ ИБОР КУТА

Стать хозяином на земле КООПЕРАТИВ В КОЛХОЗЕ

В колхозе села Саджавако Самтредского района коренные перемены начались два года назад с приходом нового председателя Николая Кацитадзе. Впрочем, тут заслуга не столько его, сколько самого времени, которое предоставило сельчанам широкие возможности в плане рачительного хозяйствования.

Кстати, эту же мысль высказал в беседе с нами и сам председатель: — Люди в нашем селе многое переосмыслили и стали инициаторами нововведений в колхозе. Были разные мнения и об аренде, и о кооперативе, и о собственности, но главное было начать.

Колхоз села Саджавако в прежние годы лихорадило. Год на год не приходило: то взыскать, то падевая, а в итоге находились на окраинах, выполнял план, но не более. Люди, конечно, не бедствовали, вырубали лишние подворья, однако и добра не очень-то наживали. Тогда и приняло решение о внедрении в производство арендных отношений.

Самтредское РАПО оказало помощь хозяйству техникой, материальными ресурсами. И дело пошло. Уже в первый год работы в условиях арендного подряда колхоз смог перевыполнить задания по всем показателям. Прибыль составила около ста тысяч рублей.

Дело, пожалуй, не в том, что в 1988 году мы смогли добиться прибыли, — говорит механизатор Роланд Тевзадзе. — Мы поверили в свои силы, поверили, что новые условия работы гарантируют нам высокие заработки. А это так и случилось. Судите сами, в прошлом году прибыль колхоза превысила 200 тысяч рублей. Все, казалось бы, складывалось в колхозе самым лучшим образом, однако определенную часть коллектива уже не устраивали такие темпы. Надо, мол, идти дальше, конкретно же предлагали, наряду с дальнейшим развитием арендных отношений, организовать в колхозе кооператив.

— Но ведь такого прецедента в Самтредском районе еще не было? — спрашивает Николай Кацитадзе. — Да. Здесь мы стали пионерами, а быть первыми всегда нелегко. Учились на ходу.

По условиям договора с колхозом, часть произведенной продукции кооператив сдает в счет госзаказа. В то же время он обладает значительной самостоятельностью, имеет счет в банке, располагает правом реализовывать продукцию по рыночным ценам.

Работа закипела. Не вдаваясь в детали и проблемы, скажем о главном. По итогам прошлого года кооператив получил около 400 тысяч рублей прибыли.

Беседовали мы и с членами кооператива. У всех твердое убеждение — выбор сделан правильный. Более того, когда речь у нас зашла о передаче земли в индивидуальную собственность, то ответ кооператоров оказался однозначным — трудиться на земле эффективнее сообщество.

Нугзар КИНКЛАДЗЕ,
Ваханг ТВАУРИ,
[Спец. корр. «Заря Востока»]

СОСТОЯЛИСЬ ПЛЕНУМЫ

Состоялся пленум Чхатарского горкома Компартии Грузии, рассмотревший организационный вопрос.

Пленум освободил от обязанностей первого секретаря и члена бюро горкома партии Т. Г. Гиоргадзе в связи с переходом на другую работу.

Участники пленума рассмотрели две кандидатуры на должность первого секретаря. В результате тайного голосования первым секретарем Чхатарского горкома КП Грузии избран председатель исполкома Чхатарского городского Совета народных депутатов В. С. Махатадзе.

На пленуме выступил секретарь ЦК КП Грузии В. Г. Гургенидзе.

Состоялся пленум Харагаульского района Компартии Грузии, рассмотревший организационный вопрос.

Пленум освободил М. В. Маградзе от обязанностей первого секретаря и члена бюро Харагаульского района партии в связи с переходом на другую работу.

Участники пленума рассмотрели пять кандидатур на должность первого секретаря. В результате тайного голосования первым секретарем Харагаульского района КП Грузии избран председатель исполкома Харагаульского районного Совета народных депутатов Д. Г. Уцидзе.

На пленуме выступил заведующий отделом организационно-партийной и кадровой работы ЦК КП Грузии Н. Р. Саджая. (ГУЗИНФОРМ.)

Состоялся пленум Маяковского района КП Грузии, рассмотревший организационный вопрос.

Пленум освободил Г. П. Ноделадзе от обязанностей первого секретаря и члена бюро Маяковского района партии.

В результате тайного голосования первым секретарем и членом бюро Маяковского района КП Грузии избран уро-

МНОГОПАРТИЙНОСТЬ И РЕАЛЬНОСТЬ

Кануло в прошлое то время, когда о партийных решениях имели право говорить только сами коммунисты. Теперь мы можем, наконец, познакомиться с мнением людей, имеющих противоположные взгляды. Мой собеседник — человек, который не изменял своим идеям в самые тяжелые времена. Им, смелым, ни Коляма не заставили его отказать от них. Это — Владимир ХВЕДЕЛИДЗЕ, научный редактор издательства «Ганатлеба», кандидат исторических наук.

— Сейчас много говорят о многопартийности. Как вы считаете, возможен ли переход на многопартийную систему в сложившейся обстановке?

— Я думаю, что это в принципе невозможно. Действующая Конституция создавалась в условиях однопартийной системы и для служения этой системе. Кое-какие изменения есть в Прибалтике, где местные конституции были поставлены на многопартийную основу. Но это еще не фундаментальные изменения, а нечто висящее в воздухе. Ибо рычаги власти остаются в руках у Коммунистической партии, и многое зависит от того, как она будет реагировать на складывающуюся обстановку. Для реального внедрения многопартийной системы надо обязательно менять существующее законодательство.

— Как вы считаете, при условии, что законодательство будет изменено, станет ли введение многопартийной системы гарантией выхода страны из политического и экономического кризиса?

— Same по себе многопартийность никакой гарантии дать не может. Потому что сама эта система должна базироваться на экономических категориях. Какой бы ты пар-

тить землю за крестьянами, не размусливая вопрос о формах собственности на землю. Второй вопрос — о собственности. Социалистическая собственность не должна побеждать сверху, а должна развиваться снизу в форме кооперации. Эсерская программа считает, что кооперация приближает нас к социализму. Это — задачи первоочередные.

— Социалисты — революционеры довольно широко применяли индивидуальный террор. Как вы относитесь к террору?

— Вопрос этот не оригинален: когда пытаются скомпрометировать эсеров, говорят об их терроре. Лично я принципиальный противник террора. Однако здесь есть одно «но»: считаю, если власть применяет террор против отдельных лиц, то эти лица имеют право применять индивидуальный террор против тех, кто представляет эту власть. Есть большая разница между индивидуальным террором эсеров и массовым террором большевиков.

Большевизм стоял на той позиции, что определенный класс, в данном случае рабочий класс, имеет право на все ради достижения далекой или утопической цели (уже как угодно) — коммунизма. Тем самым в идеологии уже была заложена идея классового террора, и не индивидуального, а массового.

— Какой из эсеровских постулатов вы относите к слову «революционеры»?

— Если власть не дают, то ее берут.

Беседу вел **Георгий САРАЛИДЗЕ.**

ЛУЧШЕ, МЕНЬШЕ, ДА ЛУЧШЕ

Сегодня в адрес партии посыпалось немало нареканий. Согласен, в ее рядах пробралось большое число приспособленцев, политических неграмотных, неискренних людей. Поэтому партия должна была бороться за чистоту и единство своих рядов. Вернее, процесс очищения партии усиливается по воле известных обстоятельств. В этот момент Компартия нужна, как никогда, помощь и максимальная поддержка со стороны здоровой части коммунистов, особенно молодежи.

Но, увы, дело обстоит не совсем так. Инные, обидевшись на кого-либо из партийного аппарата, готовы обрушить свои претензии и недовольство на всю партию, некоторые устраивают автодаже партийным билетам. Кто они такие? Среди них немало тех, кто составляет пополнение в ряды в корыстных целях.

Сам состояю я в рядах КПСС с 1986 года, приняла меня Зугдидская партийная организация. Как молодой коммунист могу сказать: ни в коем случае не собираюсь оставить партию в беде, не смотря на трудности и обиды. И еще потому, что уверяю: именно партия коммунистов, обладая таким (в том числе отрицательным) опытом, такой волей к обновлению — именно эта партия, при условии ее дальней-

шей демократизации, может и должна вести за собой общество. Потому так много зависит от качества наших рядов.

Говоря словами Ленина, новые члены партии нужны нам не для рекламы, а для высокой кропотливой работы. Но здесь, естественно, подразумевается не столько производственная работа, сколько политическая. Мы видим, к каким тяжелым последствиям привело нас превращение партии в массовую хозяйственную организацию, когда на тех или иных партийных мероприятиях / назойливо демонстрировались производственные «достижения».

С моей точки зрения, КПСС — партия демократического типа, опирающаяся на собственные силы и авторитет. Для такой организации нужны не бездарные, послушные исполнители готовых сценариев, а принципиальные, самостоятельные мыслители, неординарные личности. Именно этот вопрос самый актуальный сегодня и для КПСС, и для нашей республиканской Компартии.

Думать над ним, искать решения надо всем нам, коммунистам. Суммировать же по этому вопросу наши точки зрения, выработать общую концепцию должны предстоящие съезды — компартий союзных республик и КПСС.

Тамаз РОГАВА,
историк, член КПСС с 1986 года, Зугдидский район.

(ГУЗИНФОРМ.)

КТО ПРОБЬЕТ ЦЕМЕНТ?

ВОПРОСЫ экономической самостоятельности республики сегодня, пожалуй, один из самых актуальных. Среди них вопрос о цементах, не из последних. Без его решения Грузия в ближайшие годы может оказаться перед серьезными проблемами во

многих отраслях хозяйства, — с такого ответа и началась наша беседа с Тамазом Шенгелия — главным специалистом отдела промышленности и строительной индустрии Госплана республики.

— И все же, Тамаз Николаевич, худо — бедно ли, но Грузия до сих пор обеспечивала себя цементом. К тому же у нас есть два мощных завода в Капли и Рустави. Так ли уж пессимистично обстоит дело?

— Темп развития программы социальной сферы в XIII пятилетке и на перспективу до 2000 года, особенно жилищного строительства, значительно опережает реальное состояние существующей материально-технической базы промышленности и строительства материалов и строительной индустрии республики, которое требует дальнейшего совершенствования организационной структуры и хозяйственного механизма строительного комплекса в условиях экономической самостоятельности Грузии. Необ-

ходимо срочно увеличивать производство цемента. Действительно, у нас есть два завода, суммарная мощность которых в среднем составляет 1,8 миллиона тонн цемента в год. Благодаря им потребность республики в цементах удовлетворяется примерно на 60—63 процента. Восполнение потребности в этом материале производится завозом его из-за пределов республики.

И это еще не все. Следует отметить, что и Руставский и Капский цементзаводы являются предприятиями союзного подчинения.

— Следует ли отсюда, что союзное министерство может в любой момент предъявить свой счет?

— Это не совсем так. Уже сегодня центра поступило предложение взять безвозмездно эти заводы на рес-

публиканский баланс. Однако делать такой шаг республике невыгодно. Предприятия эти, морально и физически устаревшие, требуют ремонта. К примеру, сегодня сред-

негодные потери из-за устаревшего оборудования на них составляют около 300 тысяч тонн цемента. Он попросту выбрасывается в атмосферу. Иными словами, затраты на то, чтобы довести их до современных стандартов, вряд ли окупятся.

— Так а чем же выходи? Не смейте же строить на голодном цементном лямке!

— Выход есть, и весьма

Заинтересованным взглядом

было предложено в Каспском районе, в частности в окрестностях села Кавтисхеви, построить цементный завод мощностью 3,2 миллиона тонн цемента в год. Ориентировочная сметная стоимость строительства — 350 миллионов рублей. Американцы утверждают, что такой громадный завод можно построить всего за 3 года. Завод будет на уровне лучших предприятий мира, но главное, концерн предлагает такую технологию, которая будет безвредной в экологи-

ческом плане. Более того, в селе Кавтисхеви будут построены новая железнодорожная станция, местная Курру, десятки объектов социально-бытового назначения.

— Нетрудно, пожалуй, подсчитать, что 350 миллионов рублей вложить республике в это строительство вряд ли удастся, выходит, что американцы сами будут финансировать эту стройку! Не просчитаются ли бизнесмены из-за океана?

— Не думаю. Главное, выдвигаемое предложение концерна для создания совместного предприятия заключается в вывозе определенной части готовой продукции из республики для ее реализации на мировом рынке. На строительство концерна предлагается заем, который будет выплачиваться после сдачи завода в эксплуатацию в течение определенного срока. Не исключается выплата займа и увеличения объема вывоза экспортируемого из Грузии цемента.

И еще, на что обращали внимание представители концерна: республике необходима политическая стабильность, без нее переговоры не име-

ют смысла. Ведь речь идет не о сотрудничестве на пять или десять лет. Каспский регион богат залежами высококачественных сырьевых материалов для производства цемента как минимум лет на 50. Из такой долгосрочной перспективы и надо исходить, так как есть еще одна маленькая деталь — по данным концерна, СССР уже сегодня импортирует из других стран немалое количество цемента. Чем это факт в условиях рыночной экономики может обернуться для Грузии, спрогнозировать нетрудно.

— Выходит, все уже рождено, и строительство нового цементного завода не за горами!

— Обговорены многие моменты, но не будем опережать события. Успешному завершению двусторонних переговоров в создании совместного предприятия послужит детальное рассмотрение всех тонкостей взаимовыгодных экономических условий, которые должны быть оформлены в соответствии с международными законами СССР и США.

Беседу вел **Ваханг ЛОМТАДЗЕ.**

Постановление Верховного Совета СССР

О НЕОТЛОЖНЫХ МЕРАХ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПОЛОЖЕНИЯ ЖЕНЩИН, ОХРАНЕ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА, УКРЕПЛЕНИЮ СЕМЬИ

ОКОНЧАНИЕ.

установление льготных режимов труда и другие льготы, установленные действующим законодательством), на отцов, воспитывающих детей без матери (в случае ее смерти, лишения родительских прав, длительного пребывания в лечебном учреждении и в других случаях отсутствия материального обеспечения), а также на опекунов (попечителей) несовершеннолетних;

Москва, Кремль. 10 апреля 1990 г.

Тедо НИИДЗЕ, кандидат юридических наук:

По прошествии стольких лет четче проглядываются грани достигнутого, высвечиваются детали. Сегодня можно рассуждать об этом уже без эмоций, трезво.

Андрей АПАКИДЗЕ, академик АН Грузии:

Развитие национального языка грузинского народа имеет многовековую историю. Судьба определила нашим поколениям почетную миссию. Я

ке Грузии. И политическая активность нашей общественности, продуманное, единственно верное в то время решение тогдашнего руководства республики привели к победе демократических, здоровых сил.

Но я как специалист хочу заметить, что, не прикивая значения события, сегодня отчетливо вид-

ТОГДА, В 78-ОМ...

не половинчатость этого акта. Статья о государственном языке содержит противоречие в принятой формулировке: «Какие-либо привилегии или ограничения в употреблении тех или иных языков не допускаются». Беда за основу принципа государственного языка и нормы о том, что каждый гражданин республики должен иметь возможность свободного употребления языка своей нации, в Грузии, помимо конституционной нормы, необходим специальный Закон о языке.

В настоящее время в республике работает комиссия, членом которой являюсь и я, по выработке такого документа. В рамках небольшого выступления трудно обозначить все тонкости и нюансы нашей законодательской деятельности в этом направлении, тем более что предмет этот требует тщательной проработки, особого политического и юридического такта. Более того, нужны усилия разных специалистов в плане формирования в нашем обществе этики национальных отношений, истинно демократических преобразований.

Андрей АПАКИДЗЕ, академик АН Грузии:

Развитие национального языка грузинского народа имеет многовековую историю. Судьба определила нашим поколениям почетную миссию. Я

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ЕСТЬ ЛИ „ВЫХОД“?

Каждый из нас испытывает раз в жизни чувство особой досады, когда от невозможности повлиять на ход событий, от бессилия ком подкатывает к горлу. Именно такое ощущение не покидало во время обсуждения и принятия так называемого «Закона о порядке реализации права республик на выход из состава СССР».

И вот раз с легкой руки наших многих политических деятелей, склонных к метафорам, желание республик реализовать свое законное право на выход из СССР календаризируется как «развод», хотелось бы привести одну цитату. «Обвинять сторонников свободы самоуправления, т. е. свободы отделения в поощрении сепаратизма — такая же глупость и такое же лицемерие, как обвинять сторонников свободы развода в поощрении разрушения семейных связей».

Кстати, любителям изобретать сегодня новые формулы самоопределения — типа «реальной суверенитета», «обновленная федерация» — В. И. Ленин в этой же работе (стр. 250) говорит: «Следовательно, если мы хотим понять значение самоопределения наций, не играя в юридические дефиниции, не «социализируя» абстрактных определений, то мы неизбежно придем к выводу: под самоопределением нации разумеется государственное отделение их от чужденациональных коллективов, разумеется образование самостоятельного национального государства» (разрядка моя — Л. С.).

Конечно, новому Закону о выходе, хотя я полностью согласен с позицией моего бывшего преподавателя, ныне уважаемого депутата Тенгиза Буачидзе, что это «закон о выходе», придана самая законотворческая форма. Однако именно этот закон, хотя и до него была принята масса других, унижающих национальное достоинство республик, дает возможность реально почувствовать, что никогда, никакого

суверенитета республики не имели и иметь не будут. А «закон», мягко говоря, напоминает «колониальный» (правда, не очень хочется обижать бывшие метрополии, даровавшие независимость колониям на гораздо более демократических условиях). Думается, он оставляет республику в положении вассала, чья жизнь полностью зависит от «сюзерена», дарующего «суверенитет».

Хотелось бы привести еще одну цитату: «Одним из ярких выражений наследия старого следует считать факт, что Союз Республик рассматривается значительной частью советских чиновников в центре и на местах не как союз равноправных единиц, призванных обеспечить свободное развитие национальных республик, а как шаг к ликвидации этих республик, как начало образования «единого-неделимого». И это, между прочим, тоже не «копзиционная» пресса, а выдержка из... Постановления XII съезда РКП(б) — апрель 1923 г. («КПСС в резолюциях и решениях», т. 3, стр. 85). Как можно убедиться, унитарное государство у нас зарождалось 70 лет назад.

Может быть, в противовес тому, и на это хочу обратить особое внимание, в первую Конституцию СССР, принятую 31 января 1924 года, был внесен важнейший правовой момент. Пункт 4-й, закрепляющий право на свободный выход из СССР, был дополнен пунктом «б»: «...А равно для изменения, ограничения или отмены статьи 4 требуется согласие всех республик, входящих в СССР» (разрядка моя — Л. С.). То есть был создан механизм, защищающий интересы республик в целом. Сейчас же имеющийся действительно «судьбо-

помню, как общественность Грузии, представители науки и культуры, молодежь республики гласно заявили свой протест против несправедливого, в корне неверного шага, предпринятого создателями новой Конституции Грузинской ССР. Нельзя было допустить, чтобы республика лишилась своего национального государственного языка. Грузия как национальная республика — качество одного из признаков суверенитета — язык и национальное население. Сейчас, когда республика вступает на путь самостоятельного развития, все эти аспекты приобретают особое значение.

Хочу также отметить, что, не будь апреля 78-го, наверное, не произошло бы и другое важное для Грузии событие — принятие Государственной программы грузинского языка, которая создавалась с учетом многочисленных замечаний и пожеланий народа. На мой взгляд, в истории развития нашего языка трудно назвать переломные этапы, равные тем, свидетелями которых мы стали.

Все эти моменты важны не только потому, что сохранение языка нашего народа — это священный долг каждого грузина. Забота о литературном грузинском языке, его дальнейшее развитие, широкое внедрение, научное изучение и обучение, создание благоприятных условий для реализации этих задач способствуют повышению культуры межнациональных отношений.

Натела АМАГЛОБЕЛИ, филолог:

Я была непосредственным участником события, о котором идет речь. Узнав о том, что мои одноклассники и преподаватели (училась я в ТГУ) собираются пойти к Дому правительства и объявить о своем решении, не раздумывая, присоединилась к ним. Хочу подчеркнуть, что все было очень организовано, без лишней эмоции и позерства. Мы шли не столько предъявлять требования, сколько выразить свое желание выйти на диалог с руководством республики. И к чести тогдашнего первого секретаря ЦК Компартии Грузии Эдуарда Шеварднадзе надо сказать, что он не стал отсиживаться в кабинете, не спрятавшись за спины коллег, а сам вышел к народу.

Никогда не забуду, как откровенно и честно он говорил с нами. Нас было очень много — молодежи. А в первых рядах стояла интеллигенция. Волнение охватило всех, страсти накалялись. В такой сложной обстановке важна была каждая мелочь, каждая деталь. И Эдуард Амаросевич нашел тогда самые нужные слова.

Глас народа был услышан. Это стало серьезной победой ростков демократии, которые только зрели в глубоких недрах застойного времени. Я твердо убеждена, что не будь апреля 78-го года, не было бы и ноября 88-го, а следовательно, и истории нового национального-освободительного движения в Грузии.

Ирина БУСУРАШВИЛИ.

Пульс планеты В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

АНКАРА. Внимание общественности страны вновь обращено к центральной анкарской тюрьме, где в ожидании приговора суда находятся руководители Объединенной компартии Турции (ОКПТ) Хайдар Кутлу и Никат Саргын. Прошла неделя с того дня, как лидеры турецких коммунистов объявили голодовку. Этот «пост смерти», заявили они в своем обращении, будет продолжаться до тех пор, пока не будут сняты запреты на деятельность партии.

УЛАН-БАТОР. На вечернем брифинге в пресс-центре было объявлено, что делегаты проходящего форума утвердили все четыре документа — «Основные направления политики партии на ближайший период», «О задачах обновления МНРП», платформу и устав партии.

ВАШИНГТОН. Президент США Джордж Буш в минувшем году выплатил в федеральную казну в виде подоходного налога 101.382 доллара с общей суммой в 456.730 долларов. Об этом сообщил в четверг Белый дом, обновивший в соответствии с существующей в Америке практикой копии налоговой декларации главы администрации.

ТАСС, 13 апреля.

Информирует объектив



ЮАР. Преобразования, происходящие в этой стране, наталкиваются на сопротивление сторонников апартаида. На сикемет: они готовы на все, ради защиты и сохранения апартаида.

В Главном управлении Государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР

12 апреля сотрудниками Клайпедской таможни в соответствии с установленным в Литве временным порядком, касающимся огнестрельного оружия и боеприпасов, задержан контейнер, который прибыл из Гамбурга на теплохо-

МИТИНГ В ВИЛЬНОСЕ

Вильносе, 12 апреля. (ТАСС). У здания Верховного Совета Литвы сегодня состоялся массовый митинг. Его участниками — студенты вузов, учащиеся техникумов и школ — поддержали решение Верхов-

ДУМАТЬ О СУДЬБАХ НАРОДОВ

События в Литве по-прежнему привлекают к себе внимание миллионов советских граждан. Люди искренне озабочены судьбой братской республики, обеспокоены развитием политических процессов, протекающих сейчас в Прибалтийском регионе.

Утверждение Верховным Советом Литвы актов о выходе республики из состава Союза, организация параллельных структур управления считают противоречащими и недемократичными и выражают свой протест железнодорожники Юго-Восточной магистрали. В обращении к Президенту СССР М. С. Горбачеву, Председателю Верховного Совета Литовской ССР В. Ландсбергису они, в частности, пишут:

«Эти решения приняты без учета мнения большинства граждан, проживающих на территории республики, усугубляют положение в экономике, на транспорте всей страны, подрывают основу СССР». Железнодорожники под-

держивают члены Ионавской партийной организации Компартии Литвы (на платформе КПСС). На своей партийной конференции они постановили:

«Считать недействительными принятые Верховным Советом Литвы акты о восстановлении независимости Литовского государства и законы, нарушающие права советских граждан на территории республики. В целях восстановления Литовской власти в Литве принять единственно правильное решение — ввести прямое президентское правление на территории Литовской ССР».

С заявлением выступил Комитет граждан СССР в Литве. Они призывают жителей Литвы не верить авторам принятого в республике закона «Об удостоверении гражданства Литвы» и не поддаваться на провокацию. По их мнению, этот акт противоречит Конституции СССР, грубо принижает граждан получить удостоверение и присягнуть на верность политическому режиму, который реставрирует строй насилия и социальной несправедливости, разрывает связи с Советским Союзом, попирает гражданские права и свободу.

Комитет граждан СССР в Литве уверен, что сумеет отстоять свои права, ведь в этом их поддерживают все честные люди нашей страны. (ТАСС).

